2010中国能源化工
“金三角”发展战略高峰论坛新闻发布稿
自治区副主席  赵小平
(2010年9月2日)

新闻界的各位朋友们，同志们：

大家下午好！

今天请新闻界的各位朋友们来，主要是通报2010中国能源化工金三角发展战略高峰论坛的有关筹备情况。在此，我代表自治区人民政府及论坛组委会，对大家的到来表示热烈欢迎！并对大家给予论坛的热情关注和大力支持表示感谢！

2010中国能源化工金三角发展战略高峰论坛，将于今年9月13日至15日在银川举行。论坛由国家发展改革委员会、国家能源局、宁夏回族自治区人民政府共同主办，中国煤炭工业协会、中国电力企业联合会、中国石油和化学工业协会、中国煤炭城市发展联合促进会协办，自治区发展改革委员会、神华宁夏煤业集团、宁夏能源协会具体承办。论坛的主题是“聚焦能源、整体规划、统筹考虑、有序推进，打造中国能源化工金三角”。下面，我就高峰论坛的有关情况向大家作简要介绍：

一、能源金三角论坛的背景

2007年，胡锦涛总书记视察宁东能源化工基地时明确指示“要又好又快建设宁东能源化工基地，实现资源优势向经济优势转化”。今年2月，李克强副总理视察宁东基地后指出：“鄂尔多斯、宁东、榆林现在看是个能源金三角，整体规划、统筹考虑、有序推进，很可能成为我们国家十分重要的能源化工基地，在国家全局当中会有举足轻重的作用”。党和国家领导人对宁东能源化工基地和能源金三角的肯定和重视，为加快宁东能源化工基地建设，统筹能源金三角地区发展指明了方向，提供了重要的思想保障。能源金三角规划战略的提出和实施，对于促进西部大开发，加快民族地区发展，保障国家能源安全必将产生积极而深远的意义。
为认真贯彻落实胡锦涛总书记和李克强副总理的重要指示精神，进一步加快宁东能源化工基地开发建设，积极探索能源金三角统筹发展的途径，自治区人民政府向国务院以及国家发展改革委、国家能源局建议，举办能源金三角高峰论坛，从战略上对能源金三角规划的可行性进行研究和探讨，以及研究规划的制定、实施和启动的有关具体事项。国务院领导同志、国家发展改革委、国家能源局对自治区人民政府的建议予以高度重视，给以充分肯定。国家发改委、能源局主要领导同志作出批示，要求有关部门积极参与，大力支持，做好论坛的筹备工作。通过论坛的举办，研讨能源金三角规划的战略意义和规划思路，为将能源金三角规划上升为国家战略做好各方面的准备。
二、能源金三角的优势

宁夏宁东、陕西榆林、内蒙古鄂尔多斯是我国北方地区重要的能源资源富集区，三地距离相当，在地理上构成了一个几何“三角”地带。改革开放以来，特别是西部大开发以来，这三个地区的经济社会得到了长足发展，在国家能源战略格局中占有重要地位，已具备了继续加快发展、发挥更大作用的优势和条件。
一是能源资源富集。能源金三角是鄂尔多斯盆地能源基地的核心区，煤炭探明储量占全国近30%，陕北、神东煤炭基地，宁东煤电化基地、陕甘宁油田开发均已列入国家规划。同时，也是我国风能、太阳能的高值区，风能理论资源量在1亿千瓦以上，太阳能年辐射量在180瓦/平方米以上，区域内黄河干流尚未开发的水能资源达200万千瓦以上。周边的甘肃东部、陕西铜川和山西吕梁以西地区也是我国能源资源富集区，陇东地区有望成为我国未来最大的油田之一。这里还有丰富的水资源和土地资源。黄河干流环绕金三角地区1200公里，通过节水措施，每年可节水30亿立方米，基本能够满足能源金三角今后一个时期的工业用水需求。这里地广人稀，人均土地2.5公顷，远高于全国人均0.7公顷的水平，荒地连片，地形平坦，工程地质条件良好，适宜作为工矿建设用地。工业开发不占耕地，城市建设少占耕地，土地开发成本低廉，用地条件十分优越。
二是已有大项目基础。2009年，能源金三角区域原煤产量达6亿吨，占全国总产量的20%；长庆油田油气当量突破3000万吨大关，油气当量占到全国的近1/8，天然气产量占到全国的1/4，成为我国一个新的油气接续区；区域火电装机达2832万千瓦，占全国的4.3%，“西电东送”火电基地正在形成。宁东85万吨/年煤制甲醇、52万吨/年煤制烯烃以及大型煤焦化等一批现代煤化工产业已经建成，200万吨/年煤制烯烃、40亿立方米/年煤制天然气等项目正在加快推进。鄂尔多斯108万吨煤炭直接液化已试车成功，就地转化煤炭能力超过6000万吨；榆林锦界天元化工50万吨中温煤焦油轻质化项目建成投运，延长醋酸、榆天化甲醇等重大项目顺利推进。宁东被确定为国家大型煤炭基地、“西电东送”火电基地、大型煤化工基地；鄂尔多斯将建设国家战略性生态能源基地；榆林将建设大型煤炭产业示范基地。风电、太阳能光伏发电产业已具有一定规模，具有巨大开发潜力。

三是形成大交通格局。能源金三角位于我国中心腹地，区位条件十分优越。已建成包兰线、甘武线、宝中线、包西线、神黄铁路运煤大通道等铁路线。规划建设的“西煤东运”第三条大通道—鄂尔多斯至曹妃甸线已提上日程；银川—西安快速铁路、包兰复线、银川—鄂尔多斯—北京快速通道等铁路已列入国家规划。已建成京藏、银青、福银、定武联络线国家高速公路网宁夏段，高速公路网已实现与能源金三角连接。规划建设鄂托克前旗—盐池—太阳山—西吉高速公路，银川兵沟黄河大桥及连接线工程，将进一步完善能源金三角干线公路网络。银川河东国际机场已开通了通往全国主要省会城市的航线，正在逐步开辟国际航线；鄂尔多斯机场、榆林机场正在逐步开通主要省会城市的航线。金三角区域对外铁路、公路、航空、管网等多方式联运的大交通格局已初步形成并将不断完善，为区域大开发奠定了重要基础。
四是有大城市依托。银川作为金三角及毗邻地区方圆500公里唯一的区域性省会中心城市，海拔和气候适宜，基础设施、人居环境得天独厚，辐射带动能力强，是能源金三角及周边最理想的生产生活服务基地。目前60%以上的房地产销售、医疗教育服务于金三角地区，也是未来金三角设立总部经济最理想的城市。鄂尔多斯市和榆林市城市加速发展。呼和浩特和包头两大沿黄城市也将成为能源金三角开发的重要依托。
五是大生态支撑。能源金三角区域内实施植树造林、天然林保护、退耕还林还草，封山禁牧、轮牧、休牧等工程及措施，区域生态环境得到显著改善。宁夏平原湿地、内蒙古河套平原湿地和毛乌素沙地等众多湿地得到治理和恢复，宁夏湿地总面积已达25.6万公顷，占自治区总面积4.9%。只要遵循产业与生态同步发展的思路，完全有条件实现大生态对区域开发的支撑。
六是大开发经验。能源金三角区域能源及产业开发已进入加速发展的新阶段。宁东能源化工基地建设已总结出了一套有益的开发经验。一是产业基地与生活基地同步建设。产业开发项目向园区集中布局，生产生活服务基地布局在城市，实现生产与生活的合理布局。二是资源开发与国有大企业相结合。通过实施大集团开发战略，将资源配置给大企业，促进资源高效开发利用。三是坚持高起点、高水平建设。煤炭、电力、煤化工项目建设全部采用国内外最为先进的技术、设备、工艺。煤炭开发以整装煤田开发和建设安全高效的现代化大中型矿井为主，新建常规火电机组全部为60万千瓦及以上级的高参数、大容量空冷机组，同步配套建设脱硫装置，提高了资源利用效率，减少了二氧化硫等污染物排放。四是能源基地与生态建设同步。通过黄河水权转换，既保障工业用水，又促进节水高效农业发展，并为生态建设提供用水保障。五是基地建设与扶贫开发同步。通过对农村劳动力进行职业技能培训，促进山区和农村劳动力转移，推进扶贫开发。六是推进能源开发合作。鄂尔多斯的上海庙矿区与宁东能源基地的战略合作，不仅有利于上海庙矿区煤炭资源集约化开发，同时又促进了宁东基地开发。
七是大文化背景。能源金三角区域是汉族、回族、蒙古族等多民族和谐共处的家园。千百年来，特殊的自然、人文环境，孕育了独具特色的文化氛围，民族文化、黄河文化、边塞文化、草原文化和农耕文化在河套地区聚集、融合、传承、积淀，形成了兼容并蓄的河套文化体系，多元文化和大文化的深刻底蕴，将形成区域大开发的强大凝聚力和推动力。
三、论坛的筹备工作
能源金三角论坛提出筹办以来，时间紧、任务重，各有关部门和单位做了大量卓有成效的工作，目前各项筹备工作进展顺利。一是及时与内蒙古鄂尔多斯市、陕西榆林市政府进行了沟通。就举办能源金三角论坛的有关具体事宜进行友好协商和工作对接，并就促进金三角区域统筹协调发展达成了基本共识，为做好论坛筹备工作奠定了重要认识基础。二是论文征集工作进展顺利。国内外专家学者、有关方面领导对论坛的举办给予了高度关注和热情参与，纷纷撰文参与有关重大战略以及具体问题的研讨。目前，组委会已收到专家学者、科研工作者提交的论文50多篇，组委会正在组织专家进行遴选。三是嘉宾邀请基本到位。组委会共向区内外有关单位和科研机构发出邀请函件400多份，目前，已有200多个单位、机构和个人给组委会反馈了回执，表示将积极参与论坛的各项活动。届时，国家发展改革委、国家能源局、国务院发展研究中心、中国工程院、国家发改委能源研究所、国家能源专家咨询委员会等部委院所的领导同志、专家学者，12个省市区（发改委、能源局）负责人和能源行业协会的负责人，以及国内外近160家知名能源企业的负责人，中外主流媒体、新闻界的朋友，共计将有近500人出席本次论坛的有关活动。三是签约项目达成共识。神华宁煤集团与西门子（中国）有限公司就气化炉本地化生产、宁夏发电集团与三菱重工就风机制造合作项目经过多次谈判和协商，已经达成基本协议，将在论坛期间举行签字仪式。四是各项接待工作正在有序开展。论坛组委会正在与各方来宾对接具体行程安排，落实接送、车辆、住宿、就餐等具体环节和具体工作，同时将安排好保健、安保等各项工作，确保各位嘉宾在宁期间工作顺利，身体健康。五是宣传工作不断深入。根据组委会的安排，对能源金三角论坛及金三角的宣传正在有序进行。自治区党委宣传部也就此项工作进行了部署，请新闻媒体的朋友们进一步加大报道力度，使各项宣传工作迅速掀起一个高潮。尤其是中央媒体，还请多做这方面的工作，为能源金三角的规划论证营造一个良好的氛围。我们也真诚地希望各新闻媒体在论坛期间光临，对论坛进行全方位、多层次的报道。
四、论坛主要活动安排
这次论坛的规格高、嘉宾多，为了使论坛高效、有序进行，组委会对具体活动进行了统筹协调，除了今天的新闻发布会外，论坛期间安排的主要活动有以下4项。
一是参观考察。论坛定于9月13日进行全天报到，各方嘉宾到齐后，于9月14日，安排与会代表集中实地考察宁东能源化工基地、太阳山工业园区和神华宁煤集团煤化工公司、太阳山风电场等项目。

二是自治区领导会见。9月14日下午6：30，自治区主要领导将在悦海宾馆集中会见国家部委领导、各省区市来宾代表、专家学者代表。之后，与会代表将观看大型舞剧《月上贺兰》。
三是开幕式和主题报告会。9月15日上午8：30，在悦海宾馆会议中心举行开幕式。之后，有关专家学者、地方和部门领导将围绕中国能源布局与能源化工金三角地位、中国能源发展与国际合作、中国能源化工金三角统筹发展水利保障、打造能源化工金三角等内容作专题报告。
四是分论坛专题交流。9月15日下午2：30，在悦海宾馆会议中心设两个分论坛，一个是能源化工分论坛，由神华宁煤集团承办；一个是新能源分论坛，由宁夏发电集团承办。主要围绕一次能源的多元转化及深加工和新能源的发展及利用等内容作专题报告。
新闻界的各位朋友，2010中国能源化工金三角发展战略高峰论坛是否能够成功举办，与各位媒体朋友的大力支持和热情参与是分不开的。本届论坛已进入倒计时，加强宣传、营造氛围非常重要，希望各位记者朋友更加关注论坛、支持论坛，共同携手将论坛办成一届成功的论坛，有收获的盛会。

谢谢大家！
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